



政法·头条

夜深人静“油耗子”疯狂作案12起 仁寿公安雷霆出击“一锅端”

白天踩点、晚上偷油，流窜多地盗窃，油桶太重扛不动，还收两个“小徒弟”帮忙……近日，仁寿警方经过缜密侦查，成功打掉一个专门盗窃挖掘机柴油的“油耗子”团伙，破案12起，涉案价值7万余元。

□杨宇 眉山日报全媒体记者 郑顺 杜艳 文/图



油耗子被“一锅端”。

猖狂

“油耗子”连续作案12起

“刚加满的一箱油，睡一觉起来全没了！”

“太猖獗了，3台挖掘机油箱被撬开了，里面的油已经空了！”

4月12日，仁寿公安接群众报警称，停放在仁寿县满井镇友好村3组的挖掘机柴油被盗，价值1200余元。

5月6日，又有群众报警：停在仁寿县大化镇龙门村8组的3台挖掘机柴油被盗，合计价值约4350元；5月14日，仁寿县珠嘉镇棚村村

的两台挖掘机柴油被盗，价值2700余元……今年春耕以来，仁寿县各地高标准农田建设热火朝天，用于挖土整田的挖掘机却被不法分子盯上，县域范围内的珠嘉镇、大化镇、满井镇等多地都出现了“油耗子”的踪影。

一连串的柴油盗窃警情刺破夜空，搅动着乡村的安静，也牵动着大家的神经。警情就是命令，仁寿公安闻案而动，迅速抽调精锐警力组建打击“油耗子”专班，投入案件侦办。

迷茫

警方蹲守多日无果

一夜之间，价值数千元柴油被抽干，挖掘机老板叫苦不迭。只有迅速破案挽损，才是对群众最有效的“安慰剂”。

仁寿公安梳理各个派出所的报案记录发现，自今年2月以来，全县范围内发生的挖掘机柴油被盗案共12起。

“被盗油的挖掘机都是参与高标准农田整治的，大多停放在田间地头，远离监控网络。”办案民警周凯介绍，经现场勘察，嫌疑人多在凌晨作案，且反侦查意识较强，现场留下的痕迹较少。逃跑时绕行树林，刻意躲避摄像头，给身份追踪带来困难。

国家二级保护动物夜鹭“落难” 洪雅警民携手救助

本报讯(徐雅兵)5月26日，洪雅县公安局柳江派出所的民警正在辖区维护旅游秩序、处理治安琐事，不曾想，却意外地为一群特殊的“游客”解决了困难。

当天上午，柳江派出所突然接到辖区“柳江别院”工作人员的报警电话。电话那头的声音略显紧张：“警察同志，我们在酒店内发现了一只疑似中暑的‘老鹰’，它看起来很虚弱，请你们快来看看吧！”

接到报警后，民警迅速出动，驱车赶赴现场。抵达“柳江别院”后，他们看到了那只被工作人员称为“老鹰”的鸟。它瞪大双眼，警觉地盯着这些穿着制服的陌生人，时不时张开尖利的鹰喙，仿佛在“恐吓”他们不要

靠近。然而，尽管它表现出一定的防御姿态，但民警们能感觉到，这只鸟并没有真正的攻击意图。

民警们仔细观察了这只鸟，发现它虚弱地靠在墙边，几乎不怎么动弹。根据丰富的经验和细致的观察，他们判断这只鸟可能是中暑了。于是，一位民警迅速找来了一个容器，准备给它喂水。

“来，喝点水吧。”民警轻声说道，试图安抚这只惊恐的鸟。然而，一开始它并不配合，只是紧紧地闭着嘴巴。民警耐心地等待着，不时地滴水在它的喙上。终于，它似乎明白了民警的善意，主动张开了鸟喙，接受了这份生命的馈赠。

在喂水的过程中，民警谢科威

注意到这只“老鹰”的外观有些特别。他拿出手机进行扫描识别，惊讶地发现这只被误认为是“老鹰”的鸟竟然是国家二级保护动物——夜鹭！

“原来这只小家伙是夜鹭啊！”谢科威感叹道，“看它身上的白色稀疏绒羽，应该还是只幼鸟。”

其他民警也围了过来，仔细观察这只夜鹭。他们发现，这只夜鹭的胃口似乎很大，一直在索取食物。

“夜鹭对鱼类的需求很大。”辅警李洋查阅了百度百科之后表示，“它们每天要进食三次，所以需要定时补充大量的鱼类来满足自身的营养需求。”

柳江镇依河而建，附近还有玉屏

山森林公园，辖区植被充裕，食物资源充足，筑巢环境安全。这些优越的自然条件无疑让这里成为夜鹭繁衍生息的理想场所。然而，这只幼小的夜鹭却因为中暑而陷入了困境。幸运的是，它遇到了热心的民警和工作人员。

在民警们的细心照料下，夜鹭的精力逐渐恢复。他们决定将它带到附近玉屏山的山腰处放生，那里溪流潺潺，是理想的放生场所。

“小家伙，你自由了！”民警们将夜鹭轻轻放在小溪流旁，看着它蹒跚地走向溪水。夜鹭回头望了望这些救助它的人类朋友，似乎在表达着感激之情。然后，它振翅高飞，消失在了茂密的树林之中。

在喂水的过程中，民警谢科威



通过监控发现挖掘机后的“小尾巴”。

转机

发现挖掘机后的“小尾巴”

“我的机器走到哪儿，就被偷到哪儿，柴油被偷了三回！”4个月内，5个村庄，几十公里距离，10余起案件！如果是流窜作案，犯罪嫌疑人又怎么知道挖掘机在哪里作业？看来“油耗子”是非常熟悉挖掘机行踪的人。

于是警方从挖掘机的轨迹入手展开调查。

“这些挖掘机整理完一片土地，都是由大车转运到下一个乡镇作业。”仁寿警方调取了挖掘机转运路线上沿途监控视频逐帧查看，有效信息逐步浮出水面。

原来，每一次挖掘机转运的时候，总有一辆小轿车不近不远地尾随其后。挖掘机到达目的地后，该小轿车就掉头离开……一般当天

晚上，挖掘机的油箱内的柴油就被抽干！

再狡猾的狐狸也斗不过有耐心的好猎手。

“我们一直在巡线追踪，5个多小时，大家瞪大双眼，终于在一个路口处，捕捉到了嫌疑车辆川Z2S***的信息。”办案民警周凯介绍，专班民警迅速掌握嫌疑车辆轨迹，经多方信息比对佐证，川Z2S***的车主黄某进入警方视线。

黄某，男，34岁，曾是一名挖掘机司机，熟悉挖掘机油箱，了解挖掘机作业片区和路线……这与之前的研判不谋而合。随后警方从黄某入手，顺藤摸瓜牵出了“油耗子”团伙的另外两名人员——22岁的唐某某、20岁的伍某某。

落网

“老师傅”带徒弟，带进沟里

5月15日，仁寿警方展开联合抓捕，将涉案3人全部抓获，扣押抽油泵、抽油管、油壶等作案工具若干。经审讯，黄某等人供述了自2024年2月至2024年5月期间，盗取挖掘机内柴油共计1万余升，进行低价销售牟利的犯罪事实。

据交代，黄某原本是挖掘机司机，唐某某是他带的徒弟。一开始黄某是一个人“单打独斗”偷油。有的挖掘机停放在田中央，一桶柴油重七八十斤，要从田里提到路边的车里，他一个人有些吃力，于是就叫上了徒弟唐某某。

“从打开油箱，到抽干柴油，只要短短几分钟。”唐某某觉得跟着师傅开挖掘机赚的是辛苦钱，而挺

而走险偷油一晚上至少能挣到上千元。尝到“甜头”的师徒二人越发猖狂，购置了大的油桶和抽油泵准备大干一场。

同时，唐某某还喊来一个有皮卡车的朋友“伍某某”加入，三人组成“油耗子”团伙流窜在仁寿各个乡镇作案。每天他们从微信上“挖掘机工作群”里获取信息——哪儿有地要整理，谁的挖掘机哪一天要过去作业……他们就开车悄悄跟随着，晚上就展开偷盗行动。连续几个月，他们累计疯狂作案12起，涉案价值7万余元。

目前，上述犯罪嫌疑人已被仁寿公安机关依法刑事拘留，案件还在进一步侦办中。

政法·资讯

仁寿县检察院举行民事检察“和解五法”工作室揭牌仪式暨新闻通气会

本报讯(眉山日报全媒体记者杜艳)为坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进“检护民生”专项行动，5月24日，仁寿县检察院举行民事检察“和解五法”工作室揭牌仪式暨新闻通气会。仁寿县委政法委与仁寿县检察院相关负责人共同为工作室揭牌。省人大代表以及部分县政协委员、人民监督员，县法院、县公安局、县司法局相关部门负责同志受邀参加活动。

会议介绍了“和解五法”示范工作室成立的目的和主要工作内容，通报了2022年以来民事检察和解工作开展情况及取得的成效。与会代表、委员、人民监督员对检察机关运用民事检察“和解五法”办好民生案件、推动诉源治理的做法表示肯定，并围绕民事和解工作和“检护民生”工作的重点和难点问题等进行了深入探讨。

交流，提出了宝贵意见建议。

会议指出，要提高政治站位，用好“和解五法”。围绕“检察护企”“检护民生”专项行动，依托设立民事检察“和解五法”工作室，强化对农民工、残疾人等特定群体权益保护，推进矛盾纠纷多元化解，深化矛盾社会化解。要加强协作联动，凝聚工作合力。强化内外沟通配合，主动对接法院、司法行政机关、人民调解委员会、基层群众自治组织等，搭建信息共享、线索移送、联动化解协作平台，探索构建多元民事检察和解工作新模式。要加强提炼总结，强化宣传推广。要充分宣传民事检察“和解五法”工作内容和方式方法，发挥各类宣传媒介作用，丰富宣传形式，办理好、总结好典型案例，提炼可复制、可推广、行之有效的工作经验。

洪雅县司法局止戈司法所 开展专题普法宣讲活动

本报讯(杨璇 眉山日报全媒体记者杜欣谚 文图)为进一步优化法治化营商环境，促进民营企业发展，助力企业提质增效、防范化解法律风险，近日，洪雅县司法局止戈司法所组织四川洪迈律师事务所律师走进止戈民营企业开展“典进乡村，法护民企”专题普法宣传活动。



普法宣讲。

活动现场，司法所工作人员向企业员工发放《民法典》20余份，并结合相关案例以案释法，为现场企业职工普及了《民法典》中企业易遇到的法律法规以及实际运用。洪迈律师事务所律师结合企业需求，将《民法典》中涉及到企业生产经营的条款作为宣讲重点，尤其是在合同订立、合同效力、合同履行及职工权益保护等方面，

通过通俗易懂的表达方式，把理论知识和生活紧密联系起来，引导企业职工在任何时候都要依法办事，不断提升企业风险防控意识及维权能力。

此次活动，有效提高了企业的法治文化，增强了企业职工的法治素养，为企业发展提供了更加精准的法治服务和保障。

眉山天府公安破获多起诈骗案

本报讯(符光宗 眉山日报全媒体记者杜艳)近日，眉山天府新区分局视高派出所破获多起诈骗案，犯罪嫌疑人杜某被抓归案。

“凯迪拉克CT5比市场价优惠3万，吉利银河L6比市场价优惠2万。”2024年3月，杜某经朋友介绍到张某团队工作。期间在交谈中得知张某侄女近期准备买车，杜某便称自己曾做过汽车销售，有低价购买新车的渠道，并通过上网查阅相关车型信息，巩固人设。张某信以为真，不仅自己交付了定金，还给杜某推荐了多个客户。“定金是我自己虚构的价格，车贵我就报高点，车便宜我就报低点。”期间，杜某共骗取张某及其朋友订车款9千余元。

尝到甜头之后，杜某变本加厉，又做起其它“生意”——“我这里可以

办理‘专升本’，一年学费15500元，一次性交两年只要28000元就可以了。”2024年4月，杜某通过网络认识了李某，他谎称有方法可以帮助李某办理“专升本”，随后通过虚构多个身份，使用多个微信号，以找关系、送礼、交学费等名义，骗取李某3万余元。

目前，杜某因涉嫌诈骗罪，已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

法律链接：《中华人民共和国刑法》第二百六十六条 诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

东坡公安破获一起 伪造公章“办”转学案件

本报讯(陈奕兴 眉山日报全媒体记者杜欣谚)近日，东坡区公安分局通惠派出所抓获1名使用伪造公章嫌疑人袁某。袁某本是一名社会闲散人员，但对外将自己伪装得“神通广大”，表示可以成功帮助他人办理小孩转学事宜。2023年11月至2024年2月期间，多名家长通过朋友找到袁某请其帮忙办理转学事宜。

经核查，袁某办理成功的转学“案例”均属于本就符合转学条件的学生，她利用家长们对政策不熟悉或怕麻烦的心理从中获利。办理转学过程中，为消除家长的疑惑与办理期间的催促，袁某便通过PS将东坡区部分

小学及眉山市东坡区教育和体育局印章伪造在自己从网上找来的小学转学申请表上，再通过复印将表格下载下来，使求人办事的家长们信以为真，不得不心甘情愿“掏腰包”。

目前，犯罪嫌疑人袁某因涉嫌伪造国家机关印章罪已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

东坡警方提示：伪造、变造或者买卖国家机关、人民团体、企业、事业单位或者其他组织印章的行为，都属于违法犯罪，公安机关将视性质和情节轻重，依法予以治安管理处罚或者追究刑事责任。